

HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Tres ediciones diarias

Salón: Calle de la Constitución 14 PALMA, SÁBADO, 21 DE NOVIEMBRE DE 1896

Redacción y Adm.: Hospital, 3

Año III.—Núm. 976

TELEFONO NUM. 200

TELEFONO NUM. 190

Edición de la tarde para Palma

NÚMERO SUELTO
0'05 cts.

Apartado de Correos
Número 10

Suscripciones:
El pago será adelantado

España, pesetas. . . 1'25
Ultramar . . . 2'50
Extranjero . . . 2'25

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Al Administrador, Corresponsales y en las principales Agencias.

NÚMERO ATRASADO
0'10 cts.

Cafes tostados diariamente
Moka y hacienda 1.^o 20 centimos una onza
Moka solamente—25 cent. una onza.
Juan Mulet y Coll—Niños 5 y 7.

Los asmáticos llegan a obtener su curación con el uso metódico de las Pastillas Bañanicas Morelló: Farmacia Valenzuela, Sureda y principales.

Para el soldado

Nuestra nación no se abate ante el peligro, ni desmaya ante la desgracia. Se hacen precisos hombres y dinero y España entrega sus ahorros y sus hijos y cuando estos lejos defienden la integridad de su territorio no les olvida y cunde el entusiasmo manifestándose en corrientes de simpatía y de amor.

La «Unión Mercantil» de Málaga inicia la idea de obsequiar en las fiestas de Navidad a los soldados y la idea es secundada por la prensa de la Habana y llevada a la práctica en Palma, por la «Ultima Hora» y el HERALDO.

Grandioso espectáculo es el que ofrece el pueblo balear al disponer los agasajos para sus hijos. En los pueblos de la isla la simpática idea halla fervientes entusiastas y llegan los donativos, las empresas rivalizan para obsequiar al soldado y cuando llegue al «San Ignacio» a Cuba recibirán aquellos valientes defensores de la patria, una prueba de amor, un recuerdo de cariño de su patria pequeña, de su querida Mallorca.

Noble es la conducta del pueblo balear que observa con los que en lejanas tierras luchan por la integridad de la patria, regando con su sangre el suelo cubano.

Las autoridades locales y clero de las parroquias organizan cuestaciones públicas, siendo verdaderamente consolador el espectáculo que se contempla en los pueblos al ver como sus habitantes todos, unidos por un mismo pensamiento luchan con sin igual fe en el sublime torneo de la caridad.

Según carta que nos remite nuestro distinguido amigo el alcalde de La Puebla don José Barceló y que publicamos en otro lugar, se han recogido veinte y cinco bultos que a bordo del «San Ignacio» serán trasladados a Cuba.

En Inca, Muro y otros muchísimos pueblos se recogen donativos para los soldados.

Si la maldita guerra les permite un rato de descanso allá cuando lleguen las fiestas de Navidad, nuestros soldados animosos siempre, recordarán a Mallorca y entre el cantar patriótico y el baile organizado en el *oixac* habrá una frase de gratitud para nuestra isla y los hijos bendecirán a sus madres y dirán con orgullo que son nacidos en Mallorca, en esta isla que los vio partir con entusiasmo y los volverá retornar cubiertos con el laurel de la victoria.

CHACHARA

Don Carlos, el gran carlista, sé que ha escrito una carta dirigida a sus amigos de los que tiene en España.

En ella dice con Carlos que la que fue la Infanta doña Elvira, ha muerto para los carlos ¡Infausta suerte! ¡Desgraciados carlos! ¡Cuánto pesar! ¡Cuántas lágrimas!

De la Infanta doña Elvira todos sabemos el caso, no murió, ella aun vive; con un pintor se ha fugado y en estos momentos goza las dichas que le negaron.

Yo conocí a un buen padre que en un caso parecido un día él se encontró, y lleno de pesar dijo al buscar su hija querida: —Me la robaron ¡Dios mío! ¡Ah! ¡Si al menos pareciera antes de haberse perdido.

TEATRERIAS

Con muy buen éxito se ha estrenado en Madrid y en el Teatro de la Comedia el juguete cómico en un acto, titulado *Varios sobrinos y un tío*.

La obra constituye un divertido fin de fiesta muy ingenioso, en el que abundan las situaciones cómicas y los chistes de buena ley.

El reparto está perfectamente combinado, y la acción desarrollada, con verdadero conocimiento de la escena, sin que jamás decaiga el interés de los espectadores.

En obras que, como *Varios sobrinos y un tío* no tienen más objeto que el de hacer reír a toda costa, una vez realizado semejante propósito, lo demás sobra.

Dice la prensa de Madrid que en la ejecución del nuevo juguete se distinguieron la señorita Suárez (doña Nieves) y los Srs. Balaguer, Manso y A. Barrio, quienes interpretaron con suma gracia sus respectivos papeles.

La concurrencia, que había pasado un rato en extremo agradable, llamó a la escena al autor de la obra, y supo que ésta ha sido escrita por don José Francos Rodríguez.

El distinguido director de *El Globo* se presentó cuatro veces a recibir los nutridos aplausos con que fue saludado por cuantas personas asistieron al teatro de la Comedia.

(Colaboración inédita del HERALDO)

El empréstito

Sería puéril que yo os entretuviera con datos. Ya el telégrafo que ha transmitido incesantemente a Madrid lo que iba dando el patriotismo en las provincias, ha dicho a las provincias el dinero que ha dado junta, toda España. El resultado es colosal.

No es colosal por la cifra de dinero. El que a un val or privilegiado, con una garantía tan sólida como la de la renta de Aduanas y con un beneficio casi excepcional, acuden los capitales, no me extraña, principalmente por lo que toca a los banqueros que habiendo comprado ayer al 93 venderán mañana con un 76 un ocho cuando, menos

de beneficio, logrando así un cómodo y excelente negocio.

Lo admirable, lo verdaderamente asombroso aquí es—como ya señalan los periódicos—la concurrencia del pequeño capital, del que sin entender de alz ni de bajas, ni de ventas ni compras, que además, en pequeñas cantidades mandito lo que dejan, han ido apresuradamente al Banco y a sus sucursales para dejar con entusiasmo los productos de muchos años de trabajo y de ahorro.

Ese dibujo en que un periódico de la mañana representaba a las gentes del pueblo esperando en un banco, a que le llegara el turno para sus inscripciones, es de una hermosura tal y conmueve de tal modo, que ella tan sólo basta para que bendiga uno el haber nacido en esta España, a la tierra de los arranques generosos y de los impulsos nobles.

Debés del oficio retuvieron ayer, durante todo el día en el Banco de España. Allí pude ver como la gente del pueblo preguntaban—yo mismo evagué alguna consulta—por la forma en que debían llevarse los impresos. Venían estas buenas gentes aborrazadas, gozosas, con sus pesetas acabadas de sacar de la caja de ahorros, pensando en que su esfuerzo iba a servir para la redención del crédito y para el triunfo de la dignidad y del honor de España.

Y cada vez que se conocía una nueva cifra que aumentaba la brillantez del resultado próximo, resonaban allí, bajo el severo y amplio techo de la sala de operaciones vivas atronadores, vivas calurosísimos en los que había de todo, menos el interés del *toma y daca* del compra y vende, de ese tanto por ciento que en circunstancias como la presente no tiene en cuenta nuestra patria.

Fué conmovedora aque la agitación que se produjo cuando se creyó que «Rustchild» iba a tomar parte en el empréstito.

«No, debemos cubrirle los españoles solos» fué la voz general.

Luego en los cafés, en los teatros, en todas partes la conversación entusiasmada era sobre un tema único; el resultado del empréstito.

Los periodistas en nuestras redacciones veíamos gozosos como de toda España iban llegando satisfactorios telegramas que formaban un monton enorme sobre la mesa de trabajo.

Y al hablar de esto y al decir por hipótesis alguno «cuidado que si el empréstito se hubiera cubierto» y al pensar todos después en la vergüenza que eso hubiera sido y en la satisfacción que lo ocurrido proporciona, respirábamos con libertad, como quien se libra de un peso, con orgullo, como to lo que triunfa; é imaginábamos que *aun hoy patria* que la obra siempre aquí, mientras que España por muy pobre y agobiada que se encuentre, sea la tierra de los arranques generosos y de las acciones grandes...

ENRIQUE TROMPETA

Madrid Noviembre 17.

Prohibida la reproducción

Información del HERALDO EXTRANJERO

El día 13 del corriente *L'Observatore Romano* publicó una relación del viaje de Mgr. Macaire enviado por el papa a tratar con el Negús de Abisinia del rescate de los prisioneros italianos.

De ella resulta que el embajador pontificio llegó el 3 de Julio cerca de Djibuti y asistió al en-

tierro del parriarca Versowitz, que tuvo lugar el 15.

A poco de llegar recibió una cara de monseñor Fauring, en la que se le manifestaba que el Negús le recibiría.

Dirigióse el 11 de Agosto a Adisabaha, y tuvo una primera entrevista con Menelik el 28 de mismo mes. La segunda entrevista tuvo que ser aplazada a causa de las fiestas de la Asunción, que se celebran con gran esplendor en la Abisinia.

El Negús prometió al enviado de León XIII dar libertad a todos los prisioneros menos los oficiales, que quería conservar como rehenes, y dió orden de que se reunieran en el término de quince días todos los prisioneros de Adisabaha. Esta nueva provocó general alegría.

El 5 de Septiembre, Menelik supo la captura del buque «Doelwick», que conducía armas, realizada en el Mar Rojo, por un barco italiano.

Durante diez días tuvo conferencias repetidas con sus lugartenientes, y por fin el 25 de Septiembre hizo saber a Mgr. Macaire, que sentía no poder deferir a los deseos del Papa, pero que se veía obligado a volverse atrás de su palabra. Toda insistencia fué inútil.

El 1.^o de Octubre Mgr. Macaire era recibido por Menelik, que le dió una carta para el Papa, y le hizo entrega de una cruz.

L'Observatore romano dice, además de la captura del «Doelwick», otras noticias habían influido para que se indispusiera Menelik, singularmente el anuncio de la entrada en el mar Rojo de la flota italiana, a las órdenes del duque de Génova.

Por noticias que leemos en la prensa madrileña y que se reciben de los Estados Unidos indican que los partidarios del candidato vencido, monsieur Bryant, se proponen trabajar incansablemente para llevar a la opinión lo que conceptúan sanas doctrinas en la cuestión monetaria, y que los republicanos a su vez proyectan unirse durante el próximo periodo presidencial para impedir por toda clase de medios el movimiento argentista.

Todas estas noticias confirman la general creencia de que la lucha de los partidos, en lugar de ceder con el resultado electoral, amenaza ser en lo sucesivo más viva y enconada.

EL MERCADO SEMANAL EN LLUCMAYOR

Los precios que han regido en el mercado son los siguientes:

- Almendrón a pesetas 42 00 quintal.
- Trigo candeal a 17'50 cuartera.
- Trigo común a 16'00 id.
- Cebada a 10 00 id.
- Avena a id. 8 00 id.
- Habas a 20'00 id.
- Idem. buenas para sembrar 16'00 id.
- Habichuelas a id. 25 00 id.
- Garbanos a id. 18 00 id.
- Altramuces a 17 00 id.
- Aceitunas a id. 18 00 cuartera.
- Patatas a id. 5 00 quintal.
- Almendron a id. 42 50 ic.
- Moniotos a id. 2'75 id.
- Algarobas a id. 3 75 id.
- Higos pasos a id. 6'00 id.
- Cerdos cebados de 8 a 10 arroba.
- Plantet de algarrobo de un metro de desarrollo a una peseta el pie.

El Corresponsal

Lluchmayor 20 Noviembre 1896.

210 BIBLIOTECA DEL HERALDO

dos, y no se opuso a lo que decía respecto a los enamorados de las monjas, ni lo tachó ni lo encontró inmoral.

Esto estaba en las costumbres de entonces; lo sabía todo el mundo, y no había por qué prohibir un libro que no decía más que lo que todo el mundo sabía.

Además que estos eran unos amores simples.

Hoy es otra cosa. De modo que la que en aquellos tiempos se metía en un convento para huir del mundo y de las tentaciones del demonio, se metía en otro mundo más agitado, en donde encontraba otras peores tentaciones.

Y no era solo esto lo que constituía el carácter, el modo de ser y de obrar de los conventos de monjas del siglo XVII.

El claro los utilizaba para otros negocios.

Las monjas venían a ser los intermediarios de otras conspiraciones de carácter más trascendental, puesto que tenían relación con el Estado.

¿Quién había de creer que en una carta dirigida a la abadesa de un convento, iba

EL COCINERO DE SU MAJESTAD 215

Era rico. Pudo haberse casado; porque todas las mujeres ricas se casan.

Pero se había enamorado de un hombre, que estaba enamorado de otra tan rica como ella, y además hermosa y señora de título, con la que se casó al cabo.

Doña Angela, no encontrando otro medio mejor para desahogar su cólera, se metió en las Descalzas Reales.

Duróle la rabia un año, y tuvo tiempo de profesar.

No sabemos si después de haber profesado es le pasó el despecho y se arrepintió de haberse apartado de un mundo para encerrarse en otro.

Ella no lo dijo a nadie.

Al profesar, por una antipatía violenta con su carácter, tomó el nombre de María de la Misericordia.

Díse que fué monja, empezó a conspirar su cuenta y a sostener sus conspiraciones con dinero.

A los seis años de su profesión, sor Mirrecordia se le amaba la madre abadesa. Su competidora vencida, enfermó de

214 BIBLIOTECA DEL HERALDO

En el siglo XVII sofocaban al trono rodeándole de frailes ó brutecían al pueblo.

Daraba el privilegio, crecía, se desbordaba.

La clase monástica, pues, pesaba en la balanza de los negocios públicos de una manera incontrastable.

Tenía también una espada; una terrible espada, cuyo poder arrebató.

Esta espada era el Santo Oficio de la general Inquisición.

El Santo Oficio tuvo poder bastante para traer a España los vergonzosos tiempos de Carlos II.

En una época tal, el convento de las Descalzas Reales tenía una gran influencia.

La abadesa era un gran personaje. Era sobrina, aunque lejana, del duque de Lerma, noble y rica.

Había aportado un rico patrimonio procedente del dote y de las ganancias de su madre, y del tercio y quinto de su padre, al convento.

En el mundo se había llamado doña Angela de Rojas.

otra que debía entregarse por la abadesa a tal ó cual alta persona?

¿Quién podía sospechar que en aquellas cartas se agitasen las parcialidades de la corte?

En aquellos tiempos y aún en otros, los conventos de monjas venían a ser para los conspiradores, lo que un arroyo ó un río para el que quiere hacer perder las huellas de su paso a quien le sigue.

De modo que una abadesa de monjas en el siglo XVII, solía ser un personaje importantísimo.

Era lo la madre Misericordia, abadesa de las Descalzas Reales, de la villa y corte de Madrid.

Primero porque su convento era el más aristocrático.

Había sido fundado en 1550 por la señora infanta de Portugal doña Juana.

Le protegían directamente sus majestades.

Le visitaban mucho é iban con suma frecuencia a comer en él conservas.

Las monjas eran todas señoras pertenecientes a la alta nobleza.

Por lo importante de su categoría, llo-

Edición de la tarde

PALMA 21 NOVIEMBRE DE 1896

El señor Estada y el Ayuntamiento

Ayer publicó El Liberal Palmesano una carta, que a gunos afirman redactada por el Sr. Calvet, inscrita por 15 concejales de los 37 que componen el Ayuntamiento de Palma en contestación á la del ingeniero D. Eusebio Estada.

La carta no ofrece ninguna novedad que merezca que EL HERALDO rectifique lo que tiene manifestado sobre el asunto.

Pero, si desde el 25 de Abril de 1879 el Ayuntamiento encargó un plano de Palma al Sr. Peña; si desde el 14 de Agosto hay un programa para el concurso del ensanche aprobado por R. O. de la misma fecha; si los planos de guerra son suficientes para lo que se proponia el Ayuntamiento como calificar el acuerdo de los señores Losada, Vaquer, Mulet, etc., al encargar un nuevo plano que hoy motejan de innecesario y al contratar con el Sr. Garau su ejecución mediante el precio de cuatro mil duros?

La inconsecuencia es evidente y el derroche no tiene excusa. Pero no se trata de nada de eso, como dijimos en otro día. Podría serse tratara de castigar se castiga duramente al señor Garau para que resultare aprobado el ser Estada; si perseguia la demolición de dos personalidades que molestaban a Sr. Ribot y que no estaban dispuestos á rendirle vasallaje.

Esta es la historia del plano de ensanche, si el señor Garau hubiese sido fanático del señor Ribot ó simplemente socio de La Peña y el señor Estada no fuese cuñado del Gobernador de Cuba, no una prórroga, mil prórrogas hubiese otorgado el Ayuntamiento, sin atender, en poco ni en mucho para resolver al interés público que hoy invoca y que es un sarcasmo en boca de personas de tan distinguida autoridad.

BALEARES

Información del «HERALDO»

La Puebla.—Por fuerzas de la Guardia civil ha sido copado una partida de juego ocupados á los jugadores una baraja completa y 1 60 céntimos en metálico.

Han sido puestos ha disposición del Juez municipal de esta villa.

Viruela

Esporadas.—Se ha declarado un nuevo caso en la calle del Príncipe; la atacada es una niña de corta edad.

Los demás enfermos variolosos siguen su curso normal.

Llubi.—Siguen en estado satisfactorio los atacados en esta villa.

Establimientos.—Han sido dados de alta tres de los atacados existentes en esta villa.

Se han declarado 5 casos nuevos dos de ellos vacunados, los demás enfermos existentes siguen bien.

En la Audiencia

Esta mañana ante la sala de lo civil se ha celebrado la vista de los autos de menor cuantía que siguen D. Jaime Mir Ferrá en el concepto de representante legal de su esposa D.ª María Alberti y Bastard, contra María Ana Darder y Vives.

Han sostenido las pretensiones de sus partes respectivas los Abogados D. José Socias y Bruno Estarás.

El próximo lunes se constituirá la Audiencia de lo Provincial para ver y fallar la causa instruida en el Juzgado de Inca contra Sebastián R ego y Sastre acusados del delito de hurto de algarrobas del predio «Sod Cadena» del término municipal de Alaró.

Acusará el Fiscal accidental Sr. Santa Cruz Bustamante, quien pide para el procesado la pena de un año y medio de presidio correccional.

En la escrófula y raquitismo así como reconstituyente es de éxito positivo

(Deseñar de las imitaciones) Barcelona 18 abril 1886 Me es grato informaros que desde mucho tiempo vengo probando los buenos efectos de la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, en todos aquellos casos en que he tenido que recurrir á una medicación reconstituyente; así la he usado con buen éxito en la escrófula, raquitis y en todos los estados patológicos en que existe debilidad general del organismo, habiendo siempre obtenido excelentes resultados. Lo que me complace en manifestar Vds. y bien de la Umaidad.

Dr. VICENTE XUCLA.

INSTALACION

DE timbres eléctricos y pararrayos La empresa de la red telefónica se encarga de la colocación y arreglo de timbres y demás aparatos complementarios á precios sumamente limitados.

Igualmente se encarga de la colocación de pararrayos de todas a turas.

Se dispone de un gran surtido de material adquirido directamente del extra jero.

Para los encargos dirigirse á D. Gabriel Borrás, Luz, 35.

El Empréstito

Juicios de la prensa

El imparcial:

«Esos 580 millones de pesetas que acuden á las arcas del Tesoro, no son únicamente recursos materiales para la lucha, esfuerzo que nos libra las garras de los usureros, golpe asestado al corazón de las rebeldías que fiaban á nuestro agotamiento económico su triunfo, mentis dado á los laborantes que suponían llegada esa hora, ejemplo de patriotismo que ante los otros países afirma la nacionalidad, aumento de crédito á los ojos de extranjeras gentes; sino que es tambien revelación del alma de España ante su propio espíritu para no caer en desmayos y marchar con paso más seguro hacia sus gloriosos destinos.

En el día de hoy no queremos sacar las consecuencias de todo ello. Este día no es más que para gritar, como se gritó ayer: ¡Viva España!»

El Liberal:

«No lo han hecho solamente los banquero, los capitalistas y los hombres de negocios; o han hecho personas de humilde condición, que jamás habían entendido palabra de operaciones de crédito y que solamente desde fuera habían visto la Bolsa, el Ministerio de Hacienda y el Banco. Lo han hecho los pequeños, si no en igual medida, con mayor abnegación que los grandes.

Cierto es que han contribuido á un éxito tan colosal todas las fuerzas intelectuales del país, estimulando con insistente tenacidad á las fuerzas productoras; cierto que se ha dado el caso, verdaderamente único, de que no resonase ninguna voz en contra y de que, para asegurar la confianza pública, se juntasen en una sola acción todas las opiniones y todos los partidos.»

La Correspondencia:

«Se había marcado como tipo la cantidad de 250 millones para las necesidades urgentes de la guerra. El dinero que aportado la nación se acerca á 600 millones, y dinero verdad, no englobado en esas ficciones usuales en otros países. donde, sabiéndose que se cubre desde luego un empréstito todos multiplican sus pedidos ante la perspectiva del prorrato.

Aquí no ha ocurrido eso. Los mismos que acudían con sus caudales ignoraban si se cubriría el empréstito ó si, pasando mucho de la cifra, el Gobierno aceptaría todo el dinero, y todos, sin embargo, se apresuraban á depositar su oro.

A menestrales y obreros que desde la calle contemplaban la aglomeración de enscritores les oímos decir con pena y con noble envidia:

—¡Si se admitieran cinco ó diez duros empeñáramos hasta la ropa de la cama para dar dinero á los que se baten por España!

El impulso nacional ha conseguido dos milagros asombrosos en nuestra patria, acallar la pasión política, uniéndonos á todos en una misma

obra salvadora, y el hacer valiente al dinero, que por su naturaleza, es medroso y egoísta.»

El Nacional:

En 1843, cuando España atravesaba el período más brillante de su primera época constitucional, se pidió al país un empréstito de cien millones de reales, al 6 por 100... Para cubrirlo fué preciso convertir la operación de crédito en anticipo forzoso, y tomar valores y pagarés emitidos por el Estado por requisa de caballos y residuos de diezmos, y los impuestos por exacciones de los carlistas.

Al cabo de cuarenta y ocho años, en 1896, con dos guerras coloniales, el Gobierno pide para ellos 250 millones de pesetas en dinero contante y sonante, y el país le entrega 600.

¿No es eso el síntoma más claro de un progreso, ni de cerca ni de lejos alcanzado en menos de medio siglo por ningún pueblo de Europa.

Servicio telegráfico

Núm. 312

El empréstito

Madrid 21, 1'40 m.

El empréstito se aceptará á prorrato, rebajando á los que han suscrito obligaciones una de cada seis.

Cánovas y Weyler

El Presidente del Consejo dec aró anoche que en el caso de que Weyler regresase á la Habana lo hará así por convenir al plan de operaciones, respondiendo así á las necesidades del servicio. Núm. 4095

El procesc filibustero

Madrid 21, 2'45 m.

Ante el tribunal de la república federal, según cablegrafían de Nueva York han defendido todos los testigos de cargo para esclarecer la conducta del Sr. Nuñez, capitán del Laurada, acusado de filibusterismo.

Los testigos de cargo han declarado que el barco contenía armas y municiones destinadas á los insurrectos cubanos. Núm. 58

Una batida

Madrid 21, 2 m.

Un cablegrama oficial recibido de la Habana, dice que las tropas de Camagüey y Calabazar, batieron á los rebeldes que acampaban en Vigibal.

Otros encuentros

En Pinar del Rio, han ocurrido ligeros encuentros.

Las tropas en distintos reconocimientos se han apoderado de pertrechos de guerra.

El cañonero «Cristina» auxilió á la fuerza de Mariel que se batía contra un núcleo de insurrectos que no pudiendo resistir á los certeros disparos del cañonero huyeron á la desbandada.

Un combate

Las fuerzas de Hernán Cortés se batieron con el grueso de la partida que manda el cabecilla Carrillo.

El fuego duró dos horas batiéndose el cobre con denuedo por ambas partes.

Después de reñido ataque las fuerzas españolas ocuparon las posiciones impidiendo de este modo el paso de los rebeldes por el río Zaza.

Murieron sesenta insurrectos, quedando heridos diez y siete.

De los nuestros resultaron heridos los Tenientes Farinas y Eienat y veinte individuos de tropa.

Otro pequeño encuentro han tenido los batallones de Saboya y Cuenca pero este ha carecido de interés.

Rodrigo.

GLANDARIO

El GLANDARIO está compuesto de elementos sanos y nutritivos.

Con el GLANDARIO no se intenta ninguna falsificación, no tiene el producto que fabrican los Sres. Esteban Martínez y Compañía nada que ver con el café. El GLANDARIO es un producto que se recomienda por sus propias virtudes.

sepultura para sí y su familia en una fundación.

Todo el que era bastante rico para ello, fundaba un convento; el que no podía tanto, una iglesia; el que podía menos, una ermita; por último, el que no podía fundar nada, hacía donaciones á los conventos y á las iglesias, á fin de asegurar á su alma sufragio perpetuo.

De ahí la gran masa de bienes muertos en poder de las comunidades.

De ahí esa costra de frailes y de monjas que se extendió sobre España, cuya influencia fué incontrastable, que hizo decir á los extranjeros que España era un monasterio, y que no hemos podido quitarnos aún completamente de encima.

En la Edad Media España era un castillo.

Cuando los nobles no pudieron construir fortalezas, construyeron conventos.

No pudiendo tener bandera ni hombres de arma, tuvieron frailes y monjas con su guión y su cruz.

Con los hombres de armas se rebelaban contra el rey, y oprimían al pueblo en la Edad Media.

vían sobre el convento magníficos donativos.

En el siglo XVII hubo un verdadero furor por las fundaciones religiosas y pías.

Solamente en Madrid durante aquel siglo, se fundaron dieciséis conventos de frailes, diecisiete de monjas, nueve iglesias, seis hospitales y seis colegios; es decir, que se fundaron cincuenta y cuatro establecimientos pios, de los cuales solo eran de beneficencia doce.

Esto sin contar un número igual de fundaciones anteriores.

De modo que en Madrid no podía darse un paso sin tropezar con una iglesia ó un oratorio.

Un número inmenso de los habitantes de la población pertenecía á la clase monástica.

Solamente el duque de Lerma fundó dos conventos de frailes y uno de monjas.

Esta manía de las fundaciones religiosas á más de la piedad, tenía un objeto más egoísta; el de hacerse una ostentosa

gracia especial, especialísima, cede su confesión á la morja huérfana.

Y la rivalidad llega hasta á los regalos que las buenas madres hacen á sus confesores.

Que sor Fulana envió el día de su santo una bizcochada magnífica á su director espiritual.

Sor Zutana pretende sobreponerse, y envía al jefe de su conciencia otra bizcochada mejor.

Las dos madres se pican; la una porque la otra ha hecho más; la otra porque la primera ha murmurado de ella.

Entonces tercián chismes más peligrosos.

Si sor Fulana estuvo asomada á la celosía y dejó caer un billete, y si recogió el billete un estudiante.

Si sor Zutana soltó por su celosía un rosario bendito que fué á caer en la falda de la capa de un soldado.

Porque en aquellos tiempos había enamorados y galantes de monjas.

Quevedo lo dice y hace su aserción verdadera, el que la Inquisición revisó los libros de Quevedo, como los revisaba to-

CRIMEN DE BENDINAT

Lo que ocurrió el domingo en el monte de Bendinat, es aun un misterio. La fantasía busca hechos, los relaciona, establece entre ellos puentes de analogía y de contacto, y cuando un destello de luz hace preagiar que acaba pronto el misterio, nuevos horizontes más y más densos se amontonan como si quisieran borrar las huellas del crimen y viene la du la primero, la negación después y la incertidumbre siempre.

¿Quiénes fueron esos hombres que perseguían con tenacidad temeraria á Raurét?

Nadie lo sabe, el dignísimo Juez de instrucción indaga, averigua, busca datos y antecedentes, practica actuaciones y hasta los momentos presentes no puede decir quienes sean los autores del asesinato de Raurét.

No por esto quedará impune el crimen, algo y algo muy expresivo ha dejado tras de sí hoy el Sr. Juez cuando le visitamos esta mañana.

Nada puede decirse—nos decía el Sr. Rodríguez de Guevara—pero tengo una pista que tal vez para plazo breve nos dé á conocer el crimen con todos sus horrores y el criminal ó criminales responderán ante la sociedad del acto que realizaron en el monte de Bendinat.

Comprenda V. mi silencio, hágase cargo de la situación difícilísima del juez instructor y no extrañe que reserve mi opinión en asunto de índole tan delicada.

Quando el hecho sea conocido en todos sus detalles entonces podré satisfacer su curiosidad reporteril.

Nos despedimos del Sr. Rodríguez de Guevara agradecidos en extremo por las consideraciones que nos dispensa.

Detalles interesantes

Una distinguida persona que quiere ocultar su nombre, nos ha recibido esta mañana con la amabilidad que le distingue y nos ha facilitado datos muy interesantes de Raurét.

Le conocía muy á fondo, estaba con él íntimamente relacionado y claro está, que quisimos á toda costa hablar con él para conocer su opinión y saber lo que pensaba del suceso que preocupa hondamente á toda Mallorca.

Nos ha dicho que Raurét era una persona de honrados antecedentes, caballero intachable y de nobles sentimientos.

Desde luego rechazó el supuesto de que Raurét pudiera suicidarse. No, no es posible pensara en el suicidio un joven como Raurét, lleno de ilusiones forjadas por su mente soñadora, por su alma de artista.

Se trata de un crimen, y de un crimen meditado, estudiado largo tiempo, preparado con calma y en el silencio del gabinete. Raurét ha sido arrastrado por malas compañías que con frase halagadora murmuraban á su oído palabras de sirena engañosa y para convencerse de ello, basta decir que esta misma persona que con nosotros hablaba días antes de finalizar el mes de Octubre vió á Raurét, por el camino del Cementerio acompañado de un hombre mal trajeado, que vestía blusa; tanto es así que extrajo que Raurét paseara con este sujeto y por camino tan desolado como es el que desde Palma conduce al Cementerio.

¿No es muy significativo el que tantas veces personas desconocidas procuraran captarse las simpatías de Raurét?

¿No cree el Sr. Juez que estas personas que en distintas ocasiones le persiguen que ya son sus amigos ó sus enemigos, pueden muy bien ser un destello de luz que disipe las tinieblas que impiden se vea claro en este misterioso asunto?

Amparo

Tal es el nombre de una mujer, que ha sido íntima amiga de Raurét.

La conoció en el Muelle, en un establecimiento de bebidas, se enamoró de ella, la obsequió con regalos y agasajos y fué más tarde su mancha.

Disputaron ambos en distintas ocasiones; ella tenía antipatía á Raurét y este estaba enamorado de ella. Las disputas dieron lugar á la separación.

Una Luisa, fué después su heroína, más tarde otra vez Amparo, al cabo de algún tiempo un disgusto y por segunda vez la separación.

El Juzgado interrogó á Amparo, pero al parecer muy pocos datos ha podido aportar al sumario, de seguro que en sus declaraciones no ha estado más expresiva que con nosotros.

Otra vez el hombre gordo

No hay duda que sea coincidencia, sea verdadera fatalidad, lo cierto es que no puede darse un paso en la información Raurét sin que el hombre gordo aparezca en el campo de nuestras investigaciones. Un día le vemos en la muralla agregándose á un malogrado pintor, otro se le interpone diendo al malogrado pintor, otro se le interpone en la carretera de Sineu, más tarde aparece en el caserío de Génova y por último el pasado martes, un día después del en que descubrió el asesinato, serían aproximadamente las ocho de la noche, cuando entró en una taberna del Terreno un hombre con el que coinciden todas las señas que del anterior hemos podido recoger.

Vestía pantalón de lista y blusa de la misma ropa.

En el mismo momento que el desconocido penetró en el establecimiento varias mujeres comentaban el hecho ocurrido en Bendinat, vituperando en términos incalificables al autor ó autores de acción tan vilana, notando una de ellas que el hombre gordo se iba metiendo en una copa de aguardiente, que quiso se le sirviera incopeco de aguardiente, que quiso se le sirviera inmediatamente prestando tener una necesidad que le vedaba el poder esperar.

Servido que le fué lo pedido, salió nuestro hombre á la calle regresando á la media hora aproximadamente y cuando la conversación había ya terminado.

Los comentarios hágalos cada cual á su antojo, mientras nosotros nos limitamos, á contar por si en algo puede servir á la administración de justicia, lo que por persona que nos merece entero crédito se nos acaba de relatar.

Una carta

Nos consta positivamente que hace unos meses una respetabilísima persona escribió al padre de Raurét una carta interesándose para que llamara á Ricardo á su lado.

Las razones que invocaba eran de peso. La carta terminaba llamando el cariño paternal para que tomase una medida que debía evitarle para plazo no lejano serios disgustos.

Si D. Federico Raurét, padre de nuestro infortunado amigo, recuerda esta carta, tal vez entre los gritos del dolor descubra quienes puedan ser los que atentan contra la vida de su hijo.

Ningún dato más conocemos. Los apuntados pueden ser elocuentes.

Del juez esperamos que los aceptará como buenos; nuestra misión la consideraremos cumplida cuando se descubra el misterio que envuelve lo ocurrido en el monte de Bendinat.

EL AGUINALDO DEL SOLDADO

El Alcalde de la Puebla nos remite la siguiente carta.

Sr. Director del HERALDO DE BALEARES.

Tengo el gusto de remitir á V. 24 bultos que las familias de los soldados que se hallan en la Campaña de Cuba mandan á los mismos como aguinaldo de Navidad, á fin de que se sirva de disponer el embarque y remisión á su destino de los referidos bultos.

Igualmente remito para los fondos de los soldados que quedan inútiles 89 ptas. 12 céntimos cuya cantidad espero se servirá disponer sea entregada al Sr. Presidente de la Comisión respectiva.

De V. aff. q. b. s. m. JOSE BARCELÓ.

La Puebla 19 Noviembre 1896.

Los cajones remitidos de la Puebla, van dirigidos á los soldados siguientes:

- Guillermo Colom Moyá, 3.ª compañía, Juan Cardel B. Squerra, guerrilla montada, Guillermo Alomar S. Quintin 7, Martín Soler Simó, Cazadores Puerto Rico, Francisco Bannasar, Batallón 6, príncipe Habana, Francisco Reinés, Migue Rus, J. Villalonga, Gabriel Font, Miguel Mayol, José Torrens, Sebastián Cladera, Miguel Capó, Rafael Simó Regimiento María, Juan Cardel, Bartolomé Compañy, San Quintin, 6.ª Compañía, Bartolomé Alomar, Migue Siquier Pastor, Antonio Cladera, Juan Cladera, Antonio Cañizales Rey, Antonio Compañy del Provisional.

De La Puebla hemos recibido tambien dos cajas grandes conteniendo objetos para los soldados del Batalló Provisional.

El alcalde de Inca nos dice en atento B. L. M. lo siguiente.

E. A. calde Constitucional de Inca B. L. M. al Sr. Director del HERALDO de Baleares y le remite dos cajas para dirigirlas al Batallón Provisional de Baleares con las listas de los bultos que cada una contiene.

D. Pedro Bannasar Janer tiene con este motivo, el honor de ofrecer á dicho señor el testimonio de su más distinguida consideración y aprecio.

Concepto

Onofre Alomar Serra, remite á Gregorio Mallorca Expósito de Lubi, soldado de. Bon. Provisional de Cuba 1.ª Compañía.

Juan Prats, un cajón á su hijo Gabriel Prats Ferrer, Bon. Provisional 1.ª compañía.

Sebastián Bibiloni Roca, de Son Bordils, remite un cajón á José Genestra, Bon. Provisional primera compañía, Castillo del Príncipe.

Pedro Juan Munar, criado de la casa de Verd, remite un cajón á Andrés Gomila Cardá, Bon. Provisional, 2.ª compañía, Castillo del Príncipe.

Migu Paris Gelabert, un cajón á su hijo Sebastián Paris Truvo, Bon. Provisional 1.ª compañía, Castillo del Príncipe.

Martin Coll, á su hijo Jaime Coll Garriga, Batallón Provisional 7.ª compañía.

Juana Ana Llinás Ferrer á su hijo Amador García Llinás, Bon. Unión Peninsular núm. 2 1.ª compañía—Manzanillo.

Pablo Pascual, á su hijo Miguel Pascual del Provisional, 6.ª compañía.

Doña Ana Molina de Martí, á su esposo Blas Martí Velazco, 2.ª teniente del primer Bon. del Regimiento Infantería San Quintin núm. 74 primera compañía.

Doña R. Gina Santa María á su hijo Pablo Soler, Regimiento Alfonso XIII, 7.ª compañía Santa C. ara.

M. ría Beltrán á su hijo Sebastián Estrany Beltrán, Bon. de San Quintin 8.ª compañía número 7.

Antonia Ana Coll Company, á su hijo Jaime Figuerola Coll, Bon. Provisional 7.ª compañía.

Andrés Ferrer Pujadas, á su hijo Andrés Ferrer, Bon. Provisional 7.ª compañía.

Francisca Ana y Catalina Mateu Ferrer, á su hermano Ignacio Mateu Ferrer, Bon. Provisional 7.ª compañía.

Gabriel Fiol Pou, á su hijo Bernardo Fiol Coll 2.ª Compañía Bton. Provisional.

Juan Liabrés Mateu, á su hijo Miguel Liabrés Valdespir, tercer Bton. 8.ª Compañía Regimiento Alfonso XIII, Santa Clara.

Margarit Barce ó á su marido Juan Liabrés Mastoret, Bton. de S. Quintin número 7, 5.ª compañía.

Juan Ferrer á su hijo Guillermo Ferrer Hamer, Bton. Provisional 2.ª compañía.

Juana Ana Figueroa, á su hijo Gabriel Perras Juana Ana Cristina n.º 63 tercer Bton. 4.ª Regimiento M. ría Cristina n.º 63 tercer Bton. 4.ª compañía, Matanzas.

M. gue Bualés y Mir, á su hijo Gabriel Bualés B. seliach, Bton. Provisional de Cuba, Quiviscan.

Pedro Calí Martorell, á su hijo Pedro Colí, cabo encargado de las ordenanzas del Cuartel General de la División de la Trocha en Santi-Spiritus ó al Excmo Sr. D. Agustín Luque general de División.

D. Pedro Bannasar Janer, Alcalde de Inca, á los valientes de Inca, defensores de la integridad de la patria. (B. on. Provisional.)

D. Joaquín Gelabert, ex-diputado Provincial, á los valientes hijos de Inca defensores de la integridad de la patria. (Bata. 6.º Provisional.)

Inca 21 Noviembre de 1896.—El Alcalde, Pedro Bannasar.

Las veinte y cinco pesetas que recibimos de los Sres. Vicente Juan las remitiremos al comandante Mathieu en letra girada contra el Banco Español de la Habana, significándole el deseo de los donantes.

LA NOVEDAD DEL DIA

Desde hace dos días no se vende en las librerías ningún otro libro que el «Almanaque Bailly-Bailliere». Es verdad que ese libro se ha hecho muy pronto popular é indispensable. Está encima de todas las mesas y en todos los despachos, lo mismo en la casa del labrador que en la sala del rentista; en todas partes presta sus servicios.

Es el libro de consulta donde cada uno encuentra en seguida todo lo que le hace falta.

Este año las materias han sido completamente renovadas, los grabados son todos nuevos, los mapas nos dan á conocer otras partes distintas del globo terrestre; el texto viene aumentado en 50 páginas.

Notaremos un ingenioso dibujo que, bajo la forma muy gráfica de un habitante de los principales países de Europa, cuyo tamaño es proporcionado con la cifra de su población, nos atestigüa por su actitud, más ó menos desembarazada ó penosa, la manera con que su nación resiste el peso de su deuda.

Un artículo muy interesante también es el del «Cuerpo humano», donde se explican los fenómenos principales de la vida, la digestión, el sueño, el papel corazón, del cerebro y de los nervios; este artículo va acompañado de una plana de grabados, que facilitan aún más las explicaciones del texto: está al alcance de todos, pudiéndolo leer tanto el niño como las señoras.

Este año no sólo el «Almanaque Bailly-Bailliere» no ha sido aumentado de precio, sino que además cada comprador puede participar de los 7 concursos abiertos entre los lectores, y ganar uno ó varios de los premios, que son todos objetos de va or, como máquina de coser, barómetro, reloj de bolsillo, gabán hecho á medida, calorífero móvil de petróleo, vinos selectos de Jerez y de Valdepeñas, etc.

Todo portador del «Almanaque» puede también comprar con rebaja de precios en los mejores casas de Madrid.

En esas condiciones se comprende que el éxito del «Almanaque Bailly-Bailliere» para 1897 sea tan grande.

M. CAPO Y C.

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos HERALDO DE BALEARES, Última Hora, Almudaina y El Liberal Palmesano.

PALMA

En el correo de ayer, recibieronse cartas de Cuba, en las cuales llegó la noticia de que se hallaba convaleciente del vómito nuestro particular amigo el capitán del provisional, D. Miguel Riera Bannasar.

Algo sabíamos de ello, pero hemos guardado la más absoluta reserva porque como desgraciadamente tuvo un funesto desenlace la misma enfermedad que se cayó en su compañero el malogrado capitán Flexas, y hallándose atacados los dos á un mis no tiempo, aguardábamos con ansiedad noticias agradables para poderlas comunicar á nuestros lectores. Y hoy lo verificamos con satisfacción, fe icitando á su familia, del capitán Riera especialmente á su distinguida señora, que hace un año perdió á su hermano Julio víctima de tan terrible enfermedad.

Días anteriores dijimos que el Sr. Raurét había ido á la fonda del Sr. Muntaner con una amiga, cuando debiéramos haber dicho con un perro.

Añadíamos que había ido por la noche, siendo que fué por tarde. Va'ga la rectificación ya que nos lo suplica el dueño de aquella fonda.

—He nos sido atentamente invitados para asistir á las academias de baile que celebrará la so Sociedad «Asistencia Palmesana».

Agradecemos á su presidente D. Cayetano Gomilla la distinción que le hemos merecido.

—La Comisión provincial ha acordado esta mañana entregar al coronel del Regimiento Regional de Baleares n.º 1, para que á su vez lo regional embarcan en el «San Ignacio» un cajón de puros para los oficiales, tres paquetes de id. para los sargentos y 200 cajetillas de cigarros para los soldados.

El señor Presidente de la Diputación ha remitido también al coronel Hernández 200 puros para repartir entre los expedicionarios.

Preparación completa para

MAQUINISTAS NAVALES Y CARRERA DEL COMERCIO.

Clases diarias de

ARITMÉTICA Y GEOMETRÍA elemental y superior para carreras.

CALIGRAFÍA, reforma de letra, en corto plazo. DIBUJO aplicado á las artes y fabricación. LINEAL. ADORNOS, FIGURAS, PAISAJES, PERSPECTIVA. ACUARELA, PINTURA Y MODELADO.

Academia del Sr. Villalba Serrano

— Olmos, 25 —

Servicio telegráfico

Núm. 3038 O. Jaime

«El País» y D. Carlos

Madrid 21, 10'30 m.

El periódico republicano *El País* censura duramente á D. Carlos por haber dirigido á los carlistas el documento que telegrafió esta mañana, dando por muerta á su hija Eivra de Borbón.

Añade *El País* que la hija de D. Carlos al obrar así como obró, ha seguido la conducta licenciosa de su padre. O. Jaime

Muerte de un gimnasta

Madrid 21, 10'30 m.

A consecuencia de una caída sufrida al hacer ejercicios gimnásticos en el teatro principal de Gádiz, ha fallecido el artista Alfredo Leopoldo Geraldine, hermano de la tan celebrada y bella Geraldine.

La colonia inglesa residente en aquella ciudad, proyecta una gran manifestación de duelo. O. Jaime

Embarque de tropas

Madrid 21, 10'30 m.

Por las extensas noticias que del embarque y traslación de tropas se reciben, sábase que no ha ocurrido novedad de ninguna especie, verificándose sin incidente alguno.

En todas partes se les ha obsequiado y victoreado. El espíritu patriótico de los soldados es excelente.

Suscripción de «El Imparcial»

La suscripción del popular diario de la mañana en favor de los soldados que regresen inútiles de la campaña de Cuba asciende á 4,012 pesetas.

La señora del general Echague

Ha ya salido de Santander para la Habana la señora del general Echague. O. Jaime

Espectación

Madrid 21, 10'30 m.

Cablegrafían de la Habana que aumenta la expectación por conocerse los detalles de la marcha de las operaciones llevadas á cabo por el general Weyler en la provincia de Pinar del Río.

Sin detalles

No se han facilitado todavía las esperadas noticias que se refieren al combate librado por la columna Segura.

¿Dónde está Weyler?

Desde antes se ignorase la dirección que lleva el general Weyler.

El vapor «Santo Domingo»

Ha zarpado de la Habana con rumbo á la península el vapor «Santo Domingo» á cuyo bordo regresa el ex gobernador del Banco.

Naufragio

Madrid 21, 10'30 m.

Cerca de Oran estrellóse ayer contra las rocas una embarcación española.

Ansiedad

Hasta el presente no se tiene noticia de que haya aparecido ninguno de sus tripulantes suponiéndose hayan perecido todos.

El mar arrojó á la costa una plancha en la que aparece la siguiente inscripción. «124 MAZARRON». Num. 3005 O. Jaime

Plenamente desmentido

Madrid 21, 10'30 m.

Los corresponsales de los periódicos madrileños en la Habana, desmienten rotundamente que telegrafían á Madrid, denunciando que se hubieran descubierto graves inmoralidades en la Aduana.

—Añaden los aludidos corresponsales, que se trata de una grave calumnia que se dirigió por cable suplantándose las firmas O. Jaime

El gobierno y la prensa

Madrid 21, 10'03 m.

El Gobierno ha vuelto á repetir hoy que en el Consejo de Ministros celebrado ayer, nada se trató de la campaña, añadiendo el Sr. Cánovas que ignora e fundamento que puedan tener las noticias transmitidas por algunos corresponsales referentes al regreso de Weyler á la Habana.

El Gobierno cree que Weyler continuará en Pinar del Río dirigiendo personalmente las operaciones. O. Jaime

Suicidio

Madrid 21, 10'30 m.

Desde Londres telegrafían diciendo que en el embarcadero del puerto de Calais se ha suicidado el comerciante don Amaria Miguel Fernández.

Los vapores de la trasatlántica Se ha dispuesto que los vapores de la trasatlántica en lo sucesivo admitan correspondencia particular para Cuba.

Sorteos

Día 24 se sortearán 60 capitanes de infantería y 67 subalternos.

Entrarán en sorteo los cinco últimos sextos de las escalas respectivas.

El día 26 se sorteará un teniente auditor de primera con destino á la isla de Cuba. Rodrigo

Sociedad Agrícola, Industrial y Comercial de Manacor

Habiendo acordado el Consejo de Administración de esta Sociedad ampliar el plazo para el pago del 14.º dividendo, hasta el día veinticinco del mes corriente; se anuncia para conocimiento de los accionistas que se hallen en descubierta, advirtiéndoles que, según lo que se dispone en los estatutos, las acciones que á las dos de la tarde del día citado, no hayan hecho efectivo el expresado dividendo, quedarán caducadas y sin ningún valor.

Palma 14 Noviembre de 1896.—Por la Sociedad Agrícola, Industrial y Comercial de Manacor.—El Director gerente, Guillermo Creus.

